



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:[zjfzbxw@126.com](mailto:zjfzbxw@126.com) | 第7145期 今日8版 | 平安浙江网:[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn)

## 远洋渔船出海，新船员为何想中途返航？ 检察机关推动相关部门为船员撑起“保护伞”

通讯员 陈洪娜 本报记者 马丽红

“做海员不需要任何经验，年收入20万”“每天值班8小时，包吃住，月入一万五，没有体力活，挣多少存多少”……在网络平台，类似的招聘广告吸引了一些外来务工人员来舟山求职。

近年来，舟山远洋渔业基地保有渔船数量占了全国近30%。但随着远洋捕捞业劳动力需求的激增，船员招聘用工环节的虚假宣传等问题日益凸显。今年，舟山市检察机关就涉远洋渔业船员权益保障问题向相关部门发出检察建议，推动相关部门为船员撑起“保护伞”。

2023年11月，湖北的王某被某网络平台上的一条高薪招聘广告吸引，“做海员无需任何经验，年收入可达20万。”心动的他当即与发布该视频的中介联系。

经过短暂培训，王某被劳务公司介绍至舟山某渔业公司，在公海海域的钓鱿船

上从事钓鱿鱼工作。双方签订劳动合同，并约定社保手续由王某自行办理和缴费。

“实际到手的工资少得可怜，而且长期在海上眩晕、孤独、高强度工作，一般人受不了。”5个月后，王某提出离职。其间，王某仅收到渔业公司每月3000元生活费。他要求渔业公司支付拖欠的4万元工资，但渔业公司以王某中途离职和为其垫付来回机票等为由，拒绝承认拖欠工资。双方为此诉至法院。最终，法院根据合同判决企业赔付王某1万余元工资。

事实上，在远洋捕捞业中，像王某这样因待遇保障不足等原因与雇主发生纠纷的事件屡见不鲜。今年2月，舟山市定海区人民检察院在“检察护企”专项行动中走访远洋渔业基地企业时，发现大部分船员来自外省，不少中介利用他们不熟悉远洋渔业的信息差，夸大宣传薪酬待遇、美化工作环境，导致船员上船至远洋后出现

较大心理落差，要求返港，进而引发后续劳资纠纷。多名远洋渔业企业负责人也反映，通过中介招募的新船员因薪酬落差、工作环境等原因，不少人想要中途返回，甚至为此与船长发生争执，对企业经营造成较大影响。

“这些招聘广告夸大宣传工资待遇和工作条件，隐瞒工作强度和工伤风险等关键信息，是导致纠纷频发的重要原因。”定海区检察院办案检察官官珉江说。

随后，定海区检察院从市场监管、人社等部门调取相关数据进行比对、碰撞，发现未取得人力资源服务许可证即开展招聘服务的职业中介有10余家。

远洋渔业船员真的像招聘广告承诺的那样工资高、福利优厚吗？事实上，定海区远洋渔业协会的调查问卷显示，远洋渔业船员平均工资水平为每年7—8万元。由于长期要在海上作业，船员需要持续的体力和耐心，并能忍受一定程度的孤独。

今年8月，定海区检察院联合公安、司法行政、人社、海警、远洋渔业协会等部门开展远洋渔业船员劳动权益保障座谈会，明晰各部门职责，协调各部门形成治理合力，并向相关部门发出检察建议，要求对船务职业中介违法开展网络招聘服务及发布虚假招聘信息行为进行查处。相关部门在全市范围内开展远洋渔业船员权益保障专项工作，同时联合行业主管部门等形成跨部门执法联动机制，加大执法检查力度。截至目前，已开展专项监督检查17次，10余家船务中介完成整改，受益远洋渔业劳动者达6000余人。

舟山市检察机关还在远洋渔业基地设立“检护蓝海”工作室，并深化海上“工会+检察院”协作机制，共同打造远洋渔业基地劳动者维权法律咨询服务点，组建起以远洋检察官助理、海上工会劳动法律监督员等为骨干的88人劳动者权益保障团队，强化普法宣传，做优司法救助。



霜染龙井

12月15日，杭州西湖龙井茶园披上了一层浓霜，洁白如雪。当日，受晴空辐射降温及冷空气影响，杭城的最低气温降到了零下，创下杭城入冬后的气温新低。接下来，杭城将开启连晴模式，白天气温会有所上升，但昼夜温差较大。

里尔 摄

## 2024年浙江省检察机关案例讲述会即将“开播” 8个故事带你沉浸式体验检察办案

本报记者 陈贞妃

25年前的抢劫命案疑点重重，真凶还能被追诉吗？

明明是应届博士生，却已经有了各地的社保缴纳记录，其中有着什么样的猫腻？

被前男友母亲违规登记婚姻23年后才发现，她该怎么撤销这莫名的婚姻？

因为勤工俭学，560名未成年人误入诈骗集团，他们如何回归校园、重返人生正轨？

.....

法律的生命力在于实施，公平正义要在每一个司法案件中彰显。12月17日，由浙江省人民检察院主办、浙江浙法传媒集团承办的2024年浙江省检察机关案例讲述会，即将与您再次相约。本次讲述会以“高质效办好每一个案件——为大局服务、为人民司法、为法治担当”为主题，选取2024年度8个典型案例，将以一线检察干警讲述的方式，带大家重返案件现场，沉浸式体验检察办案。

这8个案例中，有跨区域协作，为民

营企业发展提供法治护航；有发挥公益诉讼检察职能，对流量造假等“灰黑”产业链的治理实践；有行政检察监督，对“被就业”“被结婚”等个人权益的保障维护；还有对涉罪未成年人的温暖救赎……是浙江省检察机关这一年的履职缩影。

届时，我们将在最高人民检察院新媒体、浙江发布视频号、潮新闻客户端、平安鼎视频号、浙江政法抖音号、警钟视频号、浙江检察新媒体、杭州日报客户端等各大平台，为大家现场“云直播”。

12月17日15:00，敬请关注。

## 杭州余杭区瓶窑镇： 做实专业调解， 探求矛盾纠纷“最优解”

通讯员 俞凯丽

杭州余杭区瓶窑镇地处余杭中西部，是实证中华5000年文明史的圣地——良渚古城遗址所在地，位于城西科创大走廊、良渚文化大走廊、千年发展轴“两廊一轴”交汇处。户籍人口6.3万人，常住人口11.6万人，北片的农村和老年人口较多，南片的产业集群、新社区密集遍布。

如何有效统筹村社协调发展，让基层矛盾化解走深走实？瓶窑镇因势而行、因地制宜，给出了自己的解法——全面构建专职化矛盾纠纷化解队伍，以村社相贯通、网格相结合的“一站式”矛盾纠纷多元化解体系，推动矛盾纠纷发现在早、化解在小。

(下转6版)